



# 万人百家三项消防技能大练兵

## 济南市槐荫区二百余家企业“线上比武”

关注消防 生命至上 119  
聚焦第29个全国消防宣传日

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 尉伟 通讯员 孙建军

### 未按要求开展活动的要在全区范围通报

今年119消防宣传月主题是“关注消防、生命至上”，为进一步检验微型消防站“灭早、灭小、灭初期”的应急救援能力，营造浓厚的消防宣传氛围，提升全民消防安全意识，增强社会火灾防控能力，槐荫区消防救援大队专门组织辖区二百余家企业重点单位开展万人百家三项消防技能“线上”大练兵活动，参与单位的微型消防站消防员及各岗位员工在线上进行一场“消防大比武”。

11月8日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从槐荫区消防救援大队获悉，此次“线上”大练兵主要内容包括室内消火栓一盘水带两人连接操、单人使用手提式干粉灭火器操、灭火和应急疏散演练三项，并规定了详细的操作要领。

比如，室内消火栓一盘水带两人连接操中，要求微型消防站消防员两人提前穿着战斗服，讲解人员熟悉操作流程，铺设水带时，应平直或垂直铺设，不得曲折、扭转；水带与消火栓口、水枪连接操作流畅，不得脱扣。在单人使用手提式干粉灭火器操中，灭火器操作人员提前准备好灭火器，操作人员熟练讲解“拔销子、握管子、压把子”操作流程。而灭火和应急疏散演练方面，各单位要结合本单位实际，研究制订灭火和应急疏散演练方案，通过模拟重点消防区域



槐荫区一家医院正在进行消防疏散演练。

“你别说，还真有点儿紧张呢！”日前，济南市槐荫区某医院大院内，伴随着一声号令，一名医生迅速提起地上的灭火器，拔销、握管、压管，干净利落地将前方油桶内的“火”消灭。在他旁边，有工作人员全程将整个灭火过程拍摄下来并统一上传。这并非在演戏，而是一场实实在在的“消防比武”。同样的场景，在槐荫区其他二百余家企业重点单位上演着。



槐荫区消防救援大队检查消防产品质量。

火灾，使用灭火器、消火栓进行扑救，开展“全要素、全岗位、全员额”的灭火和应急疏散演练，进一步提高全体员工的消防安全技能和应急处置能力。

槐荫区消防救援大队相关负责人向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者介绍，各单位要借助

此次练兵活动，开展本单位消防安全工作“大体检”，提高发现火灾隐患的能力，建立消防安全隐患自查自纠台账。槐荫区消防救援大队还将结合“双随机、一公开”监督检查和指导社会单位，对各单位练兵活动和“大体检”工作开展情况进行检查，对活

动未开展或未落实全员要求的，将在全区范围内进行通报，并对发现的消防违法行为进行从严从重处理。

### 对重点单位消防用品进行安全质量检查

值得一提的是，随着全民消防安全意识的提高，各种消防产品也备受青睐。为进一步规范消防产品市场秩序，严厉打击各类制假售假消防产品违法行为，提高社会公共安全保障水平，槐荫区消防救援大队又联合市场监督管理部门开展消防产品专项检查，并深入辖区重点单位、人员密集场所开展消防产品质量监督检查：重点针对灭火器、消防水带、消防水枪、消防应急照明灯、防火门等进行检查，详细查看了各类消防产品的质量认证证书以及检验报告等资料，同时，还对检验报告上的生产厂家、产品商标、产品型号、主要技术参数、产品生产日期等信息进行了一一比对、核查。

对检查中发现的问题，大队监督检查人员要求各场所安全负责人立即整改，并要求场所安全负责人一定要高度重视消防产品质量，要从正规渠道购买消防产品，要定期检查消防产品是否完好有效，发现有不能使用的，要及时更换，单位的工作人员要熟悉消防产品的基本用途，并能熟练操作使用。

同时，槐荫区消防救援大队还在微信公众号、电视、广播等媒介宣传辨别假冒伪劣消防产品的方法，引导群众通过正规渠道购买消防产品，按照国家规范标准安装和维护保养，熟练掌握使用方法，提醒群众如发现疑似假冒伪劣消防产品，可拨打举报电话12315举报，切实净化消防产品市场，让合格的消防产品在发生火灾时能够物尽其用，最大限度地减少损失和伤害。

### 供热不“断粮” 服务不“降温”

# 黄台电厂全力保障济南市民过暖冬

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 任玉停 于悦

### 智慧供热科技项目助黄台电厂精细化管理

华能黄台电厂作为山东省最大的绿色热源企业，多年来持续为济南市提供清洁高效、安全稳定的电力、热源，全力保障冬季供热等社会民生工作万无一失。

据了解，2020—2021采暖季，黄台电厂供热总面积超过4400万平方米。“面对日益增长的供热需求，我们将保供热、保民生工作放在首位。”华能黄台电厂副厂长周亚男表示，2019—2020年供热季还未结束，2020年3月就已经开始针对2019—2020供热季中发现的问题和薄弱点进行统计，并组织专业骨干就改进措施反复进行可行性论证。

今年，黄台电厂还投资约200万元，实施完成了超临界低品热回收科技项目，本次创新项目改造完成投入运行后，在不增加煤炭消耗量的前提下，可以增加20多万平方米的供热面积，部分缓解济南供热缺口，同时实现减排。投资约600万元积极实施“大数据+云平台”智慧供热科技项目。此项目基于“大数据+云平台”、计算机科学及人工智能技术，助力黄台电厂供热精细化管理，进一步提高了供热设备运行的稳定性和可靠性。

“目前黄台电厂供热系统检修、改造优化项目已全部完成。”周亚男表示，自11月1日开始，供热设备就已经开始投运试运行。

“兵马未动，粮草先行。”从9月份开始，黄台电厂就提前主动开展“冬储煤”工作。投资3000万元新建充气气膜全封闭煤场，采用国内先进施工工艺，建好后储煤量可达到5万吨。

随着气温日渐降低，一年一度的供热季即将开启。11月5日，华能黄台电厂、济南东泰热力公司举办“温暖2020”新闻发布会并走进社区，让全社会了解黄台电厂今冬供热准备实际情况，全力保障济南市民度过一个温暖的冬天。



储煤设备更新就位后，黄台电厂抓住燃煤抢运高峰期，早准备、早落实，加强供煤源头保障，积极开拓煤源。目前，黄台电厂储煤量已超过25万吨，可以满足一个月的煤炭消耗需求，为确保2020—2021供热季供热改造稳定可靠打下了坚实基础。

### 多个换热站设备升级 东泰热力准备充足

在本次供暖季来临之际，东泰热力公司也做了充足准备。“9月初，我们就开始对所辖小区换热站及区内管网进行注水、试压，至10月底全部调试冷运完毕，11月1日进入热态调试阶段。”济南市东泰热力有限公司总经理于海东表示。

据了解，自今年4月供暖停止以来，东

泰热力公司加强供热设施检修、技改和新建设工程施工。开展了智慧供热信息平台建设、热力控制数据系统技术改造等三项创新项目，解决了供暖数据统计分析不够精确、工单流转过程中易丢失等问题；进行了西蒋峪和苑小区29套提篮式过滤器改造更换、绿城百合小区44个单元阀门和滤网更换等六项技改项目，将较好提高供热循环流量改善供热效果；另外，先后对雁翔苑等七个换热站的控制系统进行了设备升级改造，彻底消除了由于设备老化可能造成的供热安全隐患。

本采暖季，东泰热力公司还将借助新建智慧热网信息平台优势，强化供热负荷调度，加快用户投诉工单处理速度，提高用户供热舒适度，实现供热运行智能化、管理精细化、服务规范化。

### 现场特写

### 用户“零跑腿”享受供暖服务

5日下午，在济南尚品燕园小区，济南东泰热力有限公司举行了“暖心行动 公益同行”2020—2021供热季启动活动，为社区居民送去供暖前的问候。

东泰热力下属六个片区区长集体宣誓，将用最专业的技能和最热情的态度，为广大用户提供最贴心、最优质的服务。当天，东泰热力公司还为社区困难居民送去爱心大礼包，为他们带去冬日里的温暖。

“您在供暖期间遇到问题，可以随时联系我们的供暖管家，我们会第一时间上门为您解决。”在尚品燕园小区居民吴先生家中，济南东泰热力有限公司副书记苏娟说。

今年，东泰热力公司在供热所辖小区设置了17个供热服务站，配备了服务站服务电话、供热管家服务电话，就近受理用户办理开通报停业务、入户维修服务，帮助孤寡老弱人员跑腿服务，东泰热力客服中心多次深入社区，为近万用户现场办理签约发卡，让用户“零跑腿”享受到供暖服务。

### 历下区图书馆举办少年儿童阅读实践活动

为培养广大中小学生的阅读兴趣和良好阅读习惯，历下区图书馆特开展2020年“我的书屋·我的梦”主题少年儿童阅读实践活动。本次活动内容包含“征文”“绘画”“书法”“手抄报”四个板块。活动共征集作品241件，评选出一等奖9名，二等奖14名，三等奖14名。